TARABT on-®apabu atbiHaarbl Kasak ynTTblKk YHUBEPCUTETI

MexaHuka-maTemaTmka pakysnbsTeTi

CbI3bIKTbI anredbpanbIK TeHOeynep XyueciH wewyaiH Typa agicrepi

TemnpbekoB HypnaH MyxaHoBu4 -M.f.4., npodeccop



Xocnap

1.

a k~ W DN

CATX ecebiHiH KoubInbIMbl.

Ecen KNCbIHOBISbIFbI.

EcenrTi wewynin Typa agictepi.
[[ayccTbIH OipTiHAEN XKOK 8AiC anropuUTMiI.

[aycc aaiciHiH, 6argapnamanslk Kogpbl.



MakcaTtbl

EcenTtey maTtemaTtmnkachbIHbIH Heri3ri ecentepiHiH, Oipi 6osbIn
TabbinaTblH CbI3bIKTbI anredbpanblK TeHAeynep XXYUeCiH
caHAbIK WeLlyaiH Typa aaictepi MeH ecenTey

anropuTMAaepiH Tangay.



CATX ecebiHiH KOUbINbIMbI

A11x1 + A12x2 + -+ Alnxn = bl
A21X1 + Azzxz + -+ Aann = bz

ChbI3bIKTbI anredbpanbik TeHAeynep Xyneci keneci Typae bonaasl (D)
Ap1x1 +Appxy + o+ Apnxy = by

MyHOafbl A;; KO3hULMEHTTEPi MEH b; TypaKTbinapbl Oenrini, an x; dbenriciagepai kepceteni.

(A11 A1z o A [%1]  [b1]
Azr Az o Aon| [X2| _ [D2 2)

MaTtpuuansik Typae TeHaeynep Xyneci Obinai xasbinagpl: | R
_A21 A22 AZTl- _xn_ —le-

Hemece A-x=0b (3)

A —KoadhpuumneHT maTtpumuacel,b —60c MmyLLe BekTop baraHbl, x — Benricia BeKTop b6araHbl.

EcenTiH, KOnbINbIMbI: (3)-Ti Tene-TeHaikke anHanablpatbiH x = (x4, X5, ..., X,) | -BEKTOp GaraHblH Taby Kepek.



LewiMHIH Xanfbi3Obifbl

n 6enriciaai n CbI3bIKTbIK TEHAEYNEP XKYUECIHIH,
Xanfbi3 wewimi 6ap, erep KOs UUNEHT
MaTpuLachbIHblH aHbIKTaybILWbl aupblKLa eMec

6onca; arHu |A| # 0.

BekTopnap ywiH

n
Ielle = | > |
j=1

V

1%l = f?}?ls)%lle

Hawap wapTrbinbIK
LLlapTThinbIKTbIH dpopManbabl esfileMi peTiHae Keneci Typae

aHblKTanfaH MaTtpuLUaHblH, WapPTTbINbIK CaHbl GONbI
Tabbinagbl cond(4) = ||A|l - ||A7Y|.

cond(A) ~ 1 (3kaKchbl IapTTaJIFaH)

cond(A) — oo (Hamap wapTTaJFaH)

MaTtpuuyanap ywiH

n

1Allg = 2 A Esknna Hopmachl

n
\1 i=1j=1

1<i<n

n
lA]lo = max z|Aij| LLlekcianik HopMacs!
j=1



Lewy apicTepi
[ CATX wewy agictepi }

Typa NTepaunsanbik
aaicTep aaicTep

1-kecTe. Typa agaictep

oaic BacTankpbl Typi KopbITbIHAbI TYPI
[aycc Ax =b Ux =c

LU xikmey Ax =b LUx=0b
[aycc-)KopdaH Ax =b Ix=c

U — ofapfbl YLLIOYPbILWTLI MaTpuLa
L — TeMeHri ywoypbIWTbl MaTpuLua

| — Bipnik maTpuua




Lewy apicTepi

3 X 3 )OoFapfbl YLLOYPbLILITLI MaTpULa

Ul 1 Ul 2 Ul 3
0 UéZ UéB
0 0 Us

[ayccTbIH OipTiHAEen Xxoto agici: Ux = ¢

[laycc-XKopaaH:

3 X 3 TOMEHTri yLWOYpbILWTLI MaTpuua

L;y/ 0 0O
L1 Lzz O
L31 L32 L33

LU xikTeyi: LUx =b

Ly = b (Typa xkypic)
Ux = y (kepi xkypic)

Ix =c

x = ¢ (wemim)



FayccTbIH OipTiHAEN Xoto aAici

A A A Ay - Ayj Ain | b

0 Az Ao Aok -+ Apj Az | b2

0 0 Ass Azp -+ Aszj Az | b3

0 0 0 Ak A,;J, An b;.;

: Tipek xon P

0 0 0 Airk -+ Ajj Ain | b

: TypneHeTiH xon: s

| 0 0 0 Auk T Anj A:m bn
AU<—AU_/1ARJ’ ]=k,k+1,,n (6)
bi<—bi—/‘l'bk (7)




ayccTbIH OipTiHAEn Xok ypAiciHiH 6araaprnamManbIK Koabl

(6)-(7) dopmynapbiHaa k xxoHe i KO3PPUUMEHTTEPI Kereci gnanasoHaa Xypin etyi kepek: k = 1,2,...,n—1

(Tipekxon); i =k + 1,k + 2,...,n (TypneHAipineTiH xon). bipTiHAeN X0 Ke3eHiHIH, anropnTMIHIH, KOAbl:

for k in range(0,n-1):
for i in range(k+1,n):
if a[i,k] != 0.0:
lam = a[i,k]/a[k,k]
afi,k+1:n] = a[i,k+1:n] - lam*alk,k+1:n]

b[i] = b[i] - lam*b[K]



Kepi Xypic Ke3eHi

App - xpn = bn

AppXp + Ag k+1Xk+1 + -+ Agnxy = by

Kepi XypicTiH, cankec anroputmi

Onepauusnap caHbl.
Typa xypic n3/3 amangap
Kepi »ypic n?/2 amangap

(n-TeHaeynep caHbl)

Al A Az - A | b

0 Axp Axm -+ Awm| b

[A‘b]: 0 0 Az - Asy|bs
.0 0 0 Apn | bn

Xn =5 (8)

Ann

n

1
X = | by — Z Agjx; A_kk k=n—-1,n-2,..

j=k+1

for k in range(n-1,-1,-1):
X[K]=(b[K] - dot(a[k,k+1:n],x[k+1:n]))/a[k, k]

(9)



FayccTbIH OipTiHAEN XOoK aaiciMeH ecenTi WweLy KoAabl

Import numpy as np
def gaussElimin(a,b):
n = len(b)
# Tura juris
for k in range(0,n-1):
for i in range(k+1,n):
if a[i,k] '= 0.0:
lam = a [i,k]/a[k,K]
afi,k+1:n] = a[i,k+1:n] - lam*a[k,k+1:n]
b[i] = b[i] - lam*b[k]
# keri juris
for k in range(n-1,-1,-1):
b[k] = (b[K] - np.dot(a[k,k+1:n],b[k+1:n]))/a[k,k]

return b



Anropntm 60oubIHLWA MbIcan
import numpy as np

def gaussElimin(a,b):
n = len(b)

# Tura juris

a = np.array([[ 5.0, 0.0, 1.0], \
[2.0, 6.0, -2.0], \
[-3.0, 2.0, 10.0]])

b = np.array([11.0, 8.0, 6.0])

det = np.prod(np.diagonal(a))

for k in range(0,n-1):
for i in range(k+1,n):
if afi,k] = 0.0:
lam = a [i,k]/a[k,K]
afi,k+1:n] = afi,k+1:n] - lam*a[k,k+1:n]
b[i] = b[i] - lam*b[K]

# keri juris

print("\n Anygtauyshy =",det)
X = gaussElimin(a,b)

print(

X=",X)

for k in range(n-1,-1,-1):

b[k] = (b[k] -np.dot(a[k,k+1:n],b[k+1:n]))/alk,k

[K] = (b[K] -np.dot(a] 1.6 D)alkk] Anygtauyshy = 300.0
return b x=[2. 1. 1.]



KopbITbIHADbI

1.

ChbI3bIKTbIK anrebpanbik TeHaeynep xyme ecediHiH

KOWbINbIMbI.

. EcenTiH KNCbIHObIMbIFbIH CUNATTaNTbIH LWeLliM

Kanfbl3gblfbl MEH Hallap WaApPTTbJIbIK YFbIMOAPbI.

. EcenTi wewyaiH Typa aaictepi, CoHbIH iwiHae aycCcTbiH

BipTiHAEN X0 aAici.

. Maycc aaici 6omblHWa ecenTi weLly cynbackl MeH

Python TiniHae koabl.

. Python TiniHge koabl 6onbIHLLIA MbIcan.
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